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EVALUACIÓN DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A 
LA UNIVERSIDAD (EBAU) FASE GENERAL 

CURSO: 2020–2021 
MATEMÁTICAS APLICADAS A LAS CIENCIAS SOCIALES II 

CONVOCATORIA: 
ORDINARIA DE 

JUNIO 

INSTRUCCIONES	GENERALES	Y	CALIFICACIÓN
El examen está distribuido en tres bloques, cada uno con tres ejercicios. En total se debe contestar a 4 ejercicios, de dos 
maneras posibles: o bien se eligen dos bloques y se contesta a 2 de cada uno de ellos, o bien se contesta a dos de un bloque 
y a uno de cada bloque restante. Para evitar confusiones, se recomienda consignar claramente en la primera página de las 
hojas  de  respuesta  a  qué  cuatro  ejercicios  se  responden  en  el  examen.  Todas  las  respuestas  deben  ser  debidamente 
justificadas. Se permite el uso de calculadoras científicas siempre que no sean ni programables ni gráficas, y que no calculen 
integrales. 

Bloque 1. Álgebra y programación lineal. 
Problema 1: 

Discute el sistema de ecuaciones lineales ൝
𝑥 ൅ 𝑎𝑦 ൌ 1               
2𝑥 െ 𝑎𝑦 ൅ 2𝑎𝑧 ൌ 5
𝑥 ൅ 3𝑦 െ 𝑧 ൌ 0       

, en función del parámetro 𝑎. Resuelve 

el sistema si 𝑎 ൌ 1. 

Problema 2: 

Consideramos la ecuación matricial: 𝑋ଶ െ 𝑋 ൌ 2𝐼, donde 𝐼 es la matriz identidad. 

𝑎ሻ ¿Qué matrices de la forma 𝑋 ൌ ቀ𝑎 𝑏
0 െ1

ቁ cumplen la ecuación? 

𝑏ሻ ¿Se puede expresar en general la diferencia 𝑋ଶ െ 𝑋 como producto de matrices? 

𝑐ሻ Si X es una matriz cuadrada de orden 𝑛 que cumple la ecuación, ¿cuál es su rango? 

Problema 3: 

En el proceso de fabricación de cierta pintura se mezcla una cantidad ሺ𝑥ሻ de polvo sintético con una 
cantidad ሺ𝑦ሻ de polvo de un mineral. Se imponen las siguientes restricciones: 

  𝑥 ൅ 2𝑦 ൑ 6 ⇒ (para no rebasar un nivel de toxicidad en el proceso). 

  5𝑥 ൅ 4𝑦 ൑ 20 ⇒ (para mantener la gama de color adecuada). 

  𝑦 ൑ 𝑥 ⇒ (para que la viscosidad no sea excesiva). 

𝑎ሻ Dibuja en el plano la región factible de cantidades 𝑥 𝑒 𝑦 que cumplen las restricciones. 

𝑏ሻ ¿Cuál es la máxima cantidad de polvo de mineral que podemos usar? 

𝑐ሻ  ¿Cuál  es  la  cantidad  máxima  posible  de  polvo  ሺ𝑥 ൅ 𝑦ሻ  que  permiten  las  restricciones  y  cuánto 
incluye de cada tipo? 

Bloque 2. Análisis. 
Problema 4: 

Nos preguntamos por las propiedades de una función de la forma 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ ௫ሺ௫ା௕ሻ

௫మିଵ
. 

𝑎ሻ ¿Para qué valores de 𝑏 su gráfica tiene una sola asíntota vertical?  

𝑏ሻ Estudia la existencia de extremos relativos de 𝑓ሺ𝑥ሻ si 𝑏 ൌ െ2. 



 

Matemáticas aplicadas a las Ciencias Sociales II. Curso 2020 – 2021.  Autor: Antonio Menguiano Corbacho 

Comunidad Autónoma de La Rioja    www.apuntesmareaverde.org.es 

EVALUACIÓN DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)298 

Problema 5: 

Queremos definir una función por trozos, de forma que quede definida en el intervalo ሾെ2, 2ሿ según: 

𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ ቐ

3 െ 2𝑥  𝑠𝑖  𝑥 ∈ ሾെ2, 𝑎ሻ
𝑥 ൅ 4  𝑠𝑖  𝑥 ∈ ሾ𝑎, 𝑏ሻ     
ହ

௫
  𝑠𝑖  𝑥 ∈ ሾ𝑏, 2ሿ              

.  Calcula  los  valores  de 𝑎 𝑦 𝑏  necesarios  para  que 𝑓  sea  continua,  y 

representa la función gráficamente. 

Problema 6: 

Calcula el área de la región sombreada de la figura. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Bloque 3. Estadística y probabilidad. 
Problema 7: 
Jorge  y  Laura  juegan  con  dados.  Los  dados  son  equilibrados  y,  como  es  habitual,  las  caras  están 
numeradas del 1 al 6. Jorge echa un dado, y a continuación Laura echa otro. Laura gana si la diferencia 
entre los dos resultados obtenidos es (en valor absoluto) mayor que 1. 
𝑎ሻ ¿Cuál es la probabilidad de ganar de Laura? 
𝑏ሻ Si han jugado y ha ganado Laura, ¿cuál es la probabilidad de que Jorge haya sacado un 6? 
Problema 8: 
Una  bodega  de  Rioja  elabora  vinos  blancos,  de  crianza  y  reservas  de  gran  calidad.  Su  producción 
consiste en un 35 % de vino blanco, un 40 % de vino de crianza y un 25 % de reservas. Aunque tiene 
mucho cuidado en la selección de los corchos,  la probabilidad de que alguna botella se estropee por 
razón de un corcho inadecuado es del 5 % para el vino blanco, 4 % para el vino de crianza y 2 % para el 
vino de reserva. 
𝑎ሻ Se elige una botella de la bodega al azar, ¿cuál es la probabilidad de que el vino esté estropeado? 
𝑏ሻ Hemos elegido una botella de vino tinto al azar (crianza o reserva), ¿cuál es la probabilidad de que 
el vino NO esté estropeado? 
Problema 9: 
Una máquina produce bolas de billar, y sabemos que su peso sigue una distribución normal con una 
desviación típica de 20 gr. 
𝑎ሻ Si el peso medio de las bolas fuese 165 gr, ¿cuál sería la probabilidad de que el peso medio de 100 
bolas supere los 168 gr? 
𝑏ሻ  El  promedio  en  una muestra  de  100  bolas  es  de  165  gr.  Determina un  intervalo  con  el  90 % de 
confianza para la media del peso de las bolas que produce la máquina. 

   

𝑂 𝑋

𝑆

1/2
𝑦 ൌ 1 െ 𝑥ଶ

 

𝑌

െ1 

1

1
1/2െ1/2

𝑦 ൌ 1 
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Bloque 1. Álgebra y programación lineal. 
Problema 1: 

Discute el sistema de ecuaciones lineales ൝
𝑥 ൅ 𝑎𝑦 ൌ 1               
2𝑥 െ 𝑎𝑦 ൅ 2𝑎𝑧 ൌ 5
𝑥 ൅ 3𝑦 െ 𝑧 ൌ 0       

, en función del parámetro 𝑎. Resuelve el 

sistema si 𝑎 ൌ 1. 

Solución: 

  Las matrices de coeficientes y ampliada son las siguientes: 

 𝑀 ൌ ൭
1 𝑎 0
2 െ𝑎 2𝑎
1 3 െ1

൱ y 𝑀′ ൌ ൭
1 𝑎 0
2 െ𝑎 2𝑎
1 3 െ1

     
1
5
0

൱. 

El rango de la matriz de coeficientes en función del parámetro 𝑎 es el siguiente: 

|𝑀| ൌ อ
1 𝑎 0
2 െ𝑎 2𝑎
1 3 െ1

อ ൌ 𝑎 ൅ 2𝑎ଶ െ 6𝑎 ൅ 2𝑎 ൌ 0;   2𝑎ଶ െ 3𝑎 ൌ 0;    

𝑎ሺ2𝑎 െ 3ሻ ൌ 0 ⇒ 𝑎ଵ ൌ 0, 𝑎ଶ ൌ ଷ

ଶ
. 

𝑃𝑎𝑟𝑎 ൜
𝑎 ് 0

𝑎 ് 3/2ൠ ⇒ 𝑅𝑎𝑛𝑔 𝑀 ൌ 𝑅𝑎𝑛𝑔 𝑀ᇱ ൌ 3 ൌ 𝑛º 𝑖𝑛𝑐ó𝑔. ⇒ 𝑆. 𝐶. 𝐷. 

𝑃𝑎𝑟𝑎 𝑎 ൌ 0 ⇒ 𝑀ᇱ ൌ ൭
1 0 0
2 0 0
1 3 െ1

     
1
5
0

൱ ⇒ ሼ𝐶ଶ ൌ െ3𝐶ଷሽ ⇒ 𝑅𝑎𝑛𝑔 𝑀ᇱ ⇒  

⇒ ሼ𝐶ଵ, 𝐶ଶ, 𝐶ସሽ ⇒ อ
1 0 1
2 0 5
1 3 0

อ ൌ 3 െ 15 ൌ െ12 ് 0 ⇒ 𝑅𝑎𝑛𝑔 𝑀ᇱ ൌ 3. 

𝑃𝑎𝑟𝑎 𝑎 ൌ 0 ⇒ 𝑅𝑎𝑛𝑔 𝑀 ൌ 2;  𝑅𝑎𝑛𝑔 𝑀ᇱ ൌ 3 ⇒ 𝑆𝑖𝑠𝑡𝑒𝑚𝑎 𝑖𝑛𝑐𝑜𝑚𝑝𝑎𝑡𝑖𝑏𝑙𝑒. 

𝑃𝑎𝑟𝑎 𝑎 ൌ ଷ

ଶ
⇒ 𝑀ᇱ ൌ ൭

1 య
మ 0

2 ష
య
మ 3

1 3 െ1
     

1
5
0

൱.  A  efectos  de  rango  la  matriz  𝑀ᇱ  es  equivalente  a  la 

matriz 𝑀ᇱᇱ ൌ 2 ൉ 𝑀ᇱ ൌ ൭
2 3 0
4 െ3 6
2 6 െ2

     
2

10
0

൱. 

𝑅𝑎𝑛𝑔 𝑀ᇱᇱ ൌ ൭
2 3 0
4 െ3 6
2 6 െ2

     
2

10
0

൱ ⇒ ቄ𝐹ଷ → ଵ

ଶ
𝐹ଷቅ ⇒ ൭

2 3 0
4 െ3 6
1 3 െ1

     
2

10
0

൱ ⇒  

⇒ ൭
1 3 െ1
4 െ3 6
2 3 0

     
0

10
2

൱ ⇒ ൜
𝐹ଶ െ 𝐹ଶ െ 4𝐹ଵ
𝐹ଷ െ 𝐹ଷ െ 2𝐹ଵ

ൠ ⇒ ൭
1 3 െ1
0 െ15 10
0 െ3 2

     
0

10
2

൱ ⇒  

⇒ ቄ𝐹ଶ → ଵ

ହ
𝐹ଷቅ ⇒ ൭

1 3 െ1
0 െ3 2
0 െ3 2

     
0
2
2

൱ ⇒ ሼ𝐹ଶ ൌ 𝐹ଷሽ ⇒ 𝑅𝑎𝑛𝑔 𝑀ᇱᇱ ൌ 𝑅𝑎𝑛𝑔 𝑀ᇱ ൌ 2.  

𝑃𝑎𝑟𝑎 𝑎 ൌ ଷ

ଶ
⇒ 𝑅𝑎𝑛𝑔 𝑀 ൌ 𝑅𝑎𝑛𝑔 𝑀ᇱ ൌ 2 ൏ 𝑛º 𝑖𝑛𝑐ó𝑔. ⇒ 𝑆. 𝐶. 𝐼. 
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Para 𝑎 ൌ 1; el sistema resulta ൝
𝑥 ൅ 𝑦 ൌ 1            
2𝑥 െ 𝑦 ൅ 2𝑧 ൌ 5
𝑥 ൅ 3𝑦 െ 𝑧 ൌ 0  

, que es compatible determinado. Resolviendo 

por la regla de Cramer: 

𝑥 ൌ
อ
ଵ ଵ ଴
ହ ିଵ ଶ
଴ ଷ ିଵ

อ

ଶ൉ଵమିଷ൉ଵ
ൌ ଵି଺ାହ

ିଵ
ൌ ଴

ିଵ
ൌ 0.  𝑦 ൌ

อ
ଵ ଵ ଴
ଶ ହ ଶ
ଵ ଴ ିଵ

อ

ିଵ
ൌ ିହାଶାଶ

ିଵ
ൌ ିଵ

ିଵ
ൌ 1. 

𝑧 ൌ
อ
ଵ ଵ ଵ
ଶ ିଵ ହ
ଵ ଷ ଴

อ

ିଵ
ൌ ଺ାହାଵିଵହ

ିଵ
ൌ ିଷ

ିଵ
ൌ 3. 

𝑆𝑜𝑙𝑢𝑐𝑖ó𝑛: 𝒙 ൌ 𝟎;   𝒚 ൌ 𝟏;   𝒛 ൌ 𝟑. 
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Problema 2: 

Consideramos la ecuación matricial: 𝑋ଶ െ 𝑋 ൌ 2𝐼, donde 𝐼 es la matriz identidad. 

𝑎ሻ ¿Qué matrices de la forma 𝑋 ൌ ቀ𝑎 𝑏
0 െ1

ቁ cumplen la ecuación? 

𝑏ሻ ¿Se puede expresar en general la diferencia 𝑋ଶ െ 𝑋 como producto de matrices? 

𝑐ሻ Si X es una matriz cuadrada de orden 𝑛 que cumple la ecuación, ¿cuál es su rango? 

Solución: 

𝑎ሻ   𝑋ଶ െ 𝑋 ൌ 2𝐼 ⇒ 𝑋 ൌ ቀ𝑎 𝑏
0 െ1

ቁ ⇒ ቀ𝑎 𝑏
0 െ1

ቁ ൉ ቀ𝑎 𝑏
0 െ1

ቁ െ ቀ𝑎 𝑏
0 െ1

ቁ ൌ 2𝐼; 

ቀ𝑎ଶ 𝑎𝑏 െ 𝑏
0 1

ቁ െ ቀ𝑎 𝑏
0 െ1

ቁ ൌ 2𝐼;  ቀ𝑎ଶ െ 𝑎 𝑎𝑏 െ 2𝑏
0 2

ቁ ൌ ቀ2 0
0 2

ቁ ⇒   𝑎ଶ െ 𝑎 ൌ 2
𝑎𝑏 െ 2𝑏 ൌ 0

ቅ ;  

𝑎ሺ𝑎 െ 1ሻ ൌ 2
𝑏ሺ𝑎 െ 2ሻ ൌ 0

ൠ ⇒ 𝑎 ൌ 2 𝑦 ∀𝑏 ∈ 𝑅. 

𝐶𝑢𝑚𝑝𝑙𝑒𝑛 𝑙𝑎 𝑒𝑐𝑢𝑎𝑐𝑖ó𝑛 𝑙𝑎𝑠 𝑚𝑎𝑡𝑟𝑖𝑐𝑒𝑠 𝑑𝑒 𝑙𝑎 𝑓𝑜𝑟𝑚𝑎 𝑿 ൌ ቀ𝟐 𝒃
𝟎 െ𝟏

ቁ , ∀𝒃 ∈ 𝑹. 

 

𝑏ሻ   𝑋ଶ െ 𝑋 ൌ 2𝐼;   𝑋 ൉ ሺ𝑋 െ 𝐼ሻ ൌ 2𝐼. 

𝑃𝑢𝑒𝑑𝑒 ℎ𝑎𝑐𝑒𝑟𝑠𝑒, 𝑠𝑖𝑒𝑚𝑝𝑟𝑒 𝑞𝑢𝑒 𝑙𝑎𝑠 𝑚𝑎𝑡𝑟𝑖𝑐𝑒𝑠 𝑋 𝑠𝑒𝑎𝑛 𝑿 ൌ ቀ𝟐 𝒃
𝟎 െ𝟏

ቁ , ∀𝒃 ∈ 𝑹. 

 

𝑐ሻ   𝑋ଶ െ 𝑋 ൌ 2𝐼;   𝑋 ൉ ሺ𝑋 െ 𝐼ሻ ൌ 2𝐼;  ଵ

ଶ
൉ 𝑋 ൉ ሺ𝑋 െ 𝐼ሻ ൌ 𝐼;   𝑋 ൉ ቂଵ

ଶ
൉ ሺ𝑋 െ 𝐼ሻቃ ൌ 𝐼 ⇒ 

⇒ ଵ

ଶ
൉ ሺ𝑋 െ 𝐼ሻ ൌ 𝑋ିଵ.  Como existe  la  inversa de 𝑋  es,  necesariamente,  |𝑋| ് 0,  por  lo  cual,  su  rango 

coincide con la dimensión de la matriz 𝑋. 

𝑹𝒂𝒏𝒈 𝑿 ൌ 𝒏. 
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Problema 3: 

En el proceso de  fabricación de cierta pintura se mezcla una cantidad ሺ𝑥ሻ de polvo sintético con una 
cantidad ሺ𝑦ሻ de polvo de un mineral. Se imponen las siguientes restricciones: 

  𝑥 ൅ 2𝑦 ൑ 6 ⇒ (para no rebasar un nivel de toxicidad en el proceso). 

  5𝑥 ൅ 4𝑦 ൑ 20 ⇒ (para mantener la gama de color adecuada). 

  𝑦 ൑ 𝑥 ⇒ (para que la viscosidad no sea excesiva). 

𝑎ሻ Dibuja en el plano la región factible de cantidades 𝑥 𝑒 𝑦 que cumplen las restricciones. 

𝑏ሻ ¿Cuál es la máxima cantidad de polvo de mineral que podemos usar? 

𝑐ሻ ¿Cuál es la cantidad máxima posible de polvo ሺ𝑥 ൅ 𝑦ሻ que permiten las restricciones y cuánto incluye 
de cada tipo? 

Solución: 

𝑎ሻ Las condiciones del ejercicio son: 

     𝑥 ൅ 2𝑦 ൑ 6
5𝑥 ൅ 4𝑦 ൑ 20
               𝑦 ൑ 𝑥
 𝑥 ൒ 5;  𝑦 ൒ 0

ൢ. 

① ⇒ 𝑥 ൅ 2𝑦 ൑ 6 ⇒ 𝑦 ൑ ଺ି௫

ଶ
⇒ 𝑂ሺ0, 0ሻ → 𝑆𝑖. 

② ⇒ 5𝑥 ൅ 4𝑦 ൑ 20 ⇒ 𝑦 ൑ ଶ଴ିହ௫

ସ
⇒ 𝑂ሺ0, 0ሻ → 𝑆𝑖. 

③ ⇒ 𝑦 ൒ 𝑥 ⇒ 𝑃ሺ2, 0ሻ → 𝑆𝑖. 

La región factible es la que aparece sombreada en la figura adjunta. 

Los  vértices  de  la  sección  factible,  además  del  origen  de 
coordenadas, son los siguientes: 

𝐴 ⇒
          𝑦 ൌ 𝑥
𝑥 ൅ 2𝑦 ൌ 6ቅ ⇒ 3𝑥 ൌ 6;   𝑥 ൌ 2 ⇒ 𝐴ሺ2, 2ሻ.       

𝐵 ⇒
     𝑥 ൅ 2𝑦 ൌ 6
5𝑥 ൅ 4𝑦 ൌ 20ൠ 

െ2𝑥 െ 4𝑦 ൌ െ12
5𝑥 ൅ 4𝑦 ൌ 20 ൠ ⇒  

3𝑥 ൌ 8;   𝑥 ൌ ଼

ଷ
;  ଼

ଷ
൅ 2𝑦 ൌ 6;   8 ൅ 6𝑦 ൌ 18;  3𝑦 ൌ 5;   𝑦 ൌ ହ

ଷ
⇒ 𝐵 ቀ଼

ଷ
, ହ

ଷ
ቁ. 

  𝐶 ⇒
               𝑦 ൌ 0
5𝑥 ൅ 4𝑦 ൌ 20ൠ ⇒ 5𝑥 ൌ 20;   𝑥 ൌ 4 ⇒ 𝐶ሺ4, 0ሻ.   

𝑏ሻ   La función de objetivos: 𝑓ሺ𝑥, 𝑦ሻ ൌ 𝑥 ൅ 𝑦. 

  Los valores de la función de objetivos en cada vértice son los siguientes: 

𝐴 ⇒ 𝑓ሺ2, 2ሻ ൌ 2 ൅ 2 ൌ 4. 

𝐵 ⇒ 𝑓 ቀ଼

ଷ
, ହ

ଷ
ቁ ൌ ଼

ଷ
൅ ହ

ଷ
ൌ ଵଷ

ଷ
ൌ 4.33. 

𝐶 ⇒ 𝑓ሺ4, 0ሻ ൌ 4 ൅ 0 ൌ 4. 

  El valor máximo se produce en el punto 𝐵 ቀ଼

ଷ
, ହ

ଷ
ቁ. 

x  0  4 

y  5  0 

x  0  6 

y  3  0 

x  0  6 

y  0  6 

② 

①

𝑌 

𝐴  𝐵

𝐶
𝑂 

𝑋
െ1

1
2 

𝑃 

6 

4 
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  También  se  hubiera  obtenido  el  punto  B  por  la  pendiente  de  la  función  de  objetivos,  como 
puede observarse en la figura. 

  𝑓ሺ𝑥, 𝑦ሻ ൌ 𝑥 ൅ 𝑦 ൌ 0 ⇒ 𝑦 ൌ െ ଵ

ଵ
𝑥 ⇒ 𝑚 ൌ െ ଵ

ଵ
. 

  De la observación de la figura se deduce que el mayor valor de 𝑦 (polvo de mineral) se produce 
en el punto 𝐴ሺ2, 2ሻ, por lo cual: 

𝐿𝑎 𝑚𝑎𝑦𝑜𝑟 𝑐𝑎𝑛𝑡𝑖𝑑𝑎𝑑 𝑑𝑒 𝑝𝑜𝑙𝑣𝑜 𝑑𝑒 𝑚𝑖𝑛𝑒𝑟𝑎𝑙 𝑞𝑢𝑒 𝑠𝑒 𝑝𝑢𝑒𝑑𝑒 𝑢𝑠𝑎𝑟 𝑒𝑠 𝑑𝑒 2 𝑢𝑛𝑖𝑑𝑎𝑑𝑒𝑠. 

 

𝑐ሻ 𝐿𝑎 𝑚𝑎𝑦𝑜𝑟 𝑐𝑎𝑛𝑎𝑡𝑖𝑑𝑎𝑑 𝑑𝑒 𝑝𝑜𝑙𝑣𝑜 𝑞𝑢𝑒 𝑠𝑒 𝑝𝑢𝑒𝑑𝑒 𝑢𝑠𝑎𝑟 𝑒𝑠 𝑑𝑒 13/3 𝑢𝑛𝑖𝑑𝑎𝑑𝑒𝑠. 

𝐿𝑎 𝑝𝑟𝑜𝑝𝑜𝑟𝑐𝑖ó𝑛 𝑑𝑒 𝑝𝑜𝑙𝑣𝑜𝑠 𝑠𝑖𝑛𝑡é𝑡𝑖𝑐𝑜 𝑦 𝑚𝑖𝑛𝑒𝑟𝑎𝑙 𝑢𝑠𝑎𝑑𝑜 𝑒𝑠 8 𝑦 5, 𝑟𝑒𝑠𝑝𝑒𝑐𝑡𝑖𝑣𝑎𝑚𝑒𝑛𝑡𝑒. 
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Bloque 2. Análisis. 
Problema 4: 

Nos preguntamos por las propiedades de una función de la forma 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ ௫ሺ௫ା௕ሻ

௫మିଵ
. 

𝑎ሻ ¿Para qué valores de 𝑏 su gráfica tiene una sola asíntota vertical?  

𝑏ሻ Estudia la existencia de extremos relativos de 𝑓ሺ𝑥ሻ si 𝑏 ൌ െ2. 

Solución: 

𝑎ሻ   Las propiedades generales de las funciones racionales son las siguientes: 

1.‐‐‐  Su dominio de definición  son  los números  reales,  excepto  los  valores  reales de 𝑥  que anulan el 
denominador. 

2.‐‐‐  Tiene  asíntotas  horizontales  cuando  el  grado  del  denominador  es  mayor  que  el  grado  del 
numerador. 

3.‐‐‐  Tiene  asíntotas  oblicuas  cuando el  grado del  numerador  es  una unidad mayor  que  el  grado del 
denominador. 

  Las asíntotas verticales son los valores finitos de 𝑥 que anulan el denominador. 

  𝑥ଶ െ 1 ൌ 0 ⇒ 𝑥ଵ ൌ െ1, 𝑥ଶ ൌ 1. 

  En  principio,  las  rectas  𝑥 ൌ െ1 𝑦 𝑥 ൌ 1  serían  asíntotas  verticales,  pero  nos  dicen  que  𝑓ሺ𝑥ሻ 
debe tener una sola asíntota vertical, por lo cual tiene que poder simplificarse la función, de la forma 
siguiente: 

  𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ ௫ሺ௫ା௕ሻ

௫మିଵ
ൌ ௫ሺ௫ା௕ሻ

ሺ௫ାଵሻሺ௫ିଵሻ
⇒ 𝑏 ൌ െ1 𝑜 𝑏 

𝑓ሺ𝑥ሻ 𝑡𝑖𝑒𝑛𝑒 𝑢𝑛𝑎 𝑠𝑜𝑙𝑎 𝑎𝑠í𝑛𝑡𝑜𝑡𝑎 𝑣𝑒𝑟𝑡𝑖𝑐𝑎𝑙 𝑝𝑎𝑟𝑎 𝒃 ൌ െ𝟏 𝑜 𝑝𝑎𝑟𝑎 𝒃 ൌ 𝟏. 

𝑏ሻ Para 𝑏 ൌ െ2 ⇒ 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ ௫ሺ௫ିଶሻ

௫మିଵ
ൌ ௫మିଶ௫

௫మିଵ
. 

Para que una función tenga un máximo o mínimo relativo en un punto es condición necesaria 
que se anule su derivada en ese punto.  

       𝑓ᇱሺ𝑥ሻ ൌ
ሺଶ௫ିଶሻ൫௫మିଵ൯ି௫ሺ௫ିଶሻ൉ଶ௫

ሺ௫మିଵሻమ ൌ ଶ௫యିଶ௫ିଶ௫మାଶିଶ௫యାସ௫మ

ሺ௫మିଵሻమ ൌ ଶ௫మିଶ௫ାଶ

ሺ௫మିଵሻమ ൌ
ଶ൫௫మି௫ାଵ൯

ሺ௫మିଵሻమ .  

𝑓ᇱሺ𝑥ሻ ൌ 0 ⇒
ଶ൫௫మି௫ାଵ൯

ሺ௫మିଵሻమ ൌ 0;  𝑥ଶ െ 𝑥 ൅ 1 ൌ 0;   𝑥 ൌ ଵേ√ଵିସ

ଶ
⇒ 𝑥 ∉ 𝑅 ⇒  

⇒ 𝑥ଶ െ 𝑥 ൅ 1 ൐ 0, ∀𝑥 ∈ 𝑅.  

𝑃𝑎𝑟𝑎 𝑏 ൌ െ2 𝑙𝑎 𝑓𝑢𝑛𝑐𝑖ó𝑛 𝑓ሺ𝑥ሻ 𝑛𝑜 𝑡𝑖𝑒𝑛𝑒 𝑒𝑥𝑡𝑟𝑒𝑚𝑜𝑠 𝑟𝑒𝑙𝑎𝑡𝑖𝑣𝑜𝑠. 
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Problema 5: 
Queremos definir una función por trozos, de forma que quede definida en el  intervalo ሾെ2, 2ሿ según: 

𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ ቐ

3 െ 2𝑥  𝑠𝑖  𝑥 ∈ ሾെ2, 𝑎ሻ
𝑥 ൅ 4  𝑠𝑖  𝑥 ∈ ሾ𝑎, 𝑏ሻ     
ହ

௫
  𝑠𝑖  𝑥 ∈ ሾ𝑏, 2ሿ              

.  Calcula  los  valores  de  𝑎 𝑦 𝑏  necesarios  para  que  𝑓  sea  continua,  y 

representa la función gráficamente. 
Solución: 

La  función 𝑓ሺ𝑥ሻ  es  continua en  su dominio,  excepto para 𝑥 ൌ 𝑎 𝑦 𝑥 ൌ 𝑏,  cuya  continuidad es 
dudosa y se van a determinar los valores reales de 𝑎 𝑦 𝑏 para que lo sea. 

  Una función es continua en un punto cuando sus límites por la izquierda y por la derecha existen 
y son iguales e iguales al valor de la función en ese punto. 

  𝑃𝑎𝑟𝑎 𝑥 ൌ 𝑎 ⇒ ൝
lim

௫→௔ష
𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ lim

௫→௔
ሺ3 െ 2𝑥ሻ ൌ 3 െ 2𝑎          

lim
௫→௔శ

𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ lim
௫→௔

ሺ𝑥 ൅ 4ሻ ൌ 𝑎 ൅ 4 ൌ 𝑓ሺ𝑎ሻ ⇒ 

⇒ lim
௫→௔ష

𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ lim
௫→௔శ

𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ 𝑓ሺ𝑎ሻ ⇒ 3 െ 2𝑎 ൌ 𝑎 ൅ 4;   3𝑎 ൌ െ1 ⇒ 𝑎 ൌ െ ଵ

ଷ
. 

  𝑃𝑎𝑟𝑎 𝑥 ൌ 𝑏 ⇒ ൝
lim

௫→௕ష
𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ lim

௫→௕
ሺ𝑥 ൅ 4ሻ ൌ 𝑏 ൅ 4

lim
௫→௕శ

𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ lim
௫→௕

ହ

௫
ൌ ହ

௕
ൌ 𝑓ሺ𝑏ሻ    

⇒ 

⇒ lim
௫→௕ష

𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ lim
௫→௕శ

𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ 𝑓ሺ𝑏ሻ ⇒ 𝑏 ൅ 4 ൌ ହ

௕
;  𝑏ଶ ൅ 4𝑏 െ 5 ൌ 0;    

𝑏 ൌ ିସേ√ଵ଺ାଶ଴

ଶ
ൌ ିସേ√ଷ଺

ଶ
ൌ ିସേ଺

ଶ
ൌ െ2 േ 3 ⇒ 𝑏ଵ ൌ െ5 ∉ 𝐷ሺ𝑓ሻ  ⇒ 𝑏 ൌ 1.  

𝐿𝑎 𝑓𝑢𝑛𝑐𝑖ó𝑛 𝑓ሺ𝑥ሻ 𝑒𝑠 𝑐𝑜𝑛𝑡𝑖𝑛𝑢𝑎 𝑒𝑛 𝑠𝑢 𝑑𝑜𝑚𝑖𝑛𝑖𝑜 𝑝𝑎𝑟𝑎 𝒂 ൌ െ 𝟏

𝟑
 𝑦 𝒃 ൌ 𝟏. 

  La función resulta 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ

⎩
⎪
⎨

⎪
⎧3 െ 2𝑥  𝑠𝑖  𝑥 ∈ ቂെ2, െ ଵ

ଷ
ቁ

𝑥 ൅ 4  𝑠𝑖  𝑥 ∈ ቂെ ଵ

ଷ
, 1ሻ     

ହ

௫
  𝑠𝑖  𝑥 ∈ ሾ1, 2ሿ              

. 

Para la representación gráfica de la función se tiene en cuenta que en el 

intervalo ቂെ2, െ ଵ

ଷ
ቁ la función es un segmento de extremos 𝐴 𝑦 𝐵, siendo: 

  𝐴 ⇒ 𝑓ሺെ2ሻ ൌ 3 െ 2 ൉ ሺെ2ሻ ൌ 3 ൅ 4 ൌ 7 ⇒ 𝐴ሺെ2, 7ሻ. 

  𝐵 ⇒ 𝑓൫ିభ
య
൯ ൌ 3 െ 2 ൉ ቀെ ଵ

ଷ
ቁ ൌ 3 ൅ ଶ

ଷ
ൌ ଵଵ

ଷ
⇒ 𝐵 ቀെ ଵ

ଷ
, ଵଵ

ଷ
ቁ. 

  En  el  intervalo  ቂെ ଵ

ଷ
, 1ሻ  la  función  es  un  segmento  de  extremos 

𝐵 𝑦 𝐶, siendo:   𝐶 ⇒ 𝑓ሺ1ሻ ൌ 1 ൅ 4 ൌ 5 ⇒ 𝐶ሺ1, 5ሻ. 

  En el intervalo ሾ1, 2ሿ  la función es una rama hiperbólica de extremos los puntos 𝐶 y 𝐷, siendo: 

  𝐷 ⇒ 𝑓ሺ2ሻ ൌ ହ

ଶ
⇒ 𝐷 ቀ2, ହ

ଶ
ቁ. 

  La representación gráfica, aproximada, es la que indica la figura adjunta. 

   

𝑌

𝑂
𝑋

1

െ2 

𝐶

2

𝐵 

𝐴 

𝑓ሺ𝑥ሻ 
4

21െ1 

7

6

3

5

𝐷
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Problema 6: 

Calcula el área de la región sombreada de la figura. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Solución: 

  𝑦൫భ
మ
൯ ൌ 1 െ ቀଵ

ଶ
ቁ

ଶ
ൌ 1 െ ଵ

ସ
ൌ ଷ

ସ
. 

Considerando que la parábola 𝑦 ൌ 1 െ 𝑥ଶ es simétrica con respecto al eje de ordenadas por ser 
𝑦ሺെ𝑥ሻ ൌ 𝑦ሺ𝑥ሻ y de la observación de la figura se deduce la superficie a calcular, que es la siguiente: 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝑆 ൌ 2 ൉ ׬ ቂሺ1 െ 𝑥ଶሻ െ ଷ

ସ
ቃ ൉ 𝑑𝑥

ଵ/ଶ
଴ ൌ 2 ൉ ׬ ቀ1 െ 𝑥ଶ െ ଷ

ସ
ቁ ൉ 𝑑𝑥 ൌ

ଵ/ଶ
଴   

ൌ 2 ൉ න ൬
1
4

െ 𝑥ଶ൰ ൉ 𝑑𝑥

ଵ
ଶ

଴
ൌ ቈ

𝑥
4

െ
𝑥ଷ

3
቉

଴

ଵ
ଶ

ൌ 2 ൉ ൦

1
2
4

െ
ቀ1

2ቁ
ଷ

3
൪ െ 2 ൉ 0 ൌ

1
4

െ
1

12
ൌ

3 െ 1
12

ൌ
2

12
⇒ 

𝑆 ൌ 𝟏

𝟔
 𝒖𝟐 ≅ 𝟎. 𝟏𝟕 𝒖𝟐. 

 

  

𝑂 𝑋

𝑆

1/2
𝑦 ൌ 1 െ 𝑥ଶ

 

𝑌

െ1

1

1
1/2െ1/2

𝑦 ൌ 1 

𝑂 𝑋

𝑆

1/2𝑦 ൌ 1 െ 𝑥ଶ
 

𝑌

െ1 

1

1
1/2െ1/2

𝑦 ൌ 1 

𝑦 ൌ 3/4 
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Bloque 3. Estadística y probabilidad. 
Problema 7: 

Jorge  y  Laura  juegan  con  dados.  Los  dados  son  equilibrados  y,  como  es  habitual,  las  caras  están 
numeradas del 1 al 6. Jorge echa un dado, y a continuación Laura echa otro. Laura gana si la diferencia 
entre los dos resultados obtenidos es (en valor absoluto) mayor que 1. 

𝑎ሻ ¿Cuál es la probabilidad de ganar de Laura? 

𝑏ሻ Si han jugado y ha ganado Laura, ¿cuál es la probabilidad de que Jorge haya sacado un 6? 

Solución: 

𝑎ሻ  El  espacio  muestral  es  𝐸 ൌ

⎩
⎪⎪
⎨

⎪⎪
⎧

11, 12, 13, 14, 15, 16
21, 22, 23, 24, 25, 26
31, 32, 33, 34, 35, 36
41, 42, 43, 44, 45, 46
51, 52, 53, 54, 55, 56
61, 62, 63, 64, 65, 66⎭

⎪⎪
⎬

⎪⎪
⎫

,  donde  aparecen  subrayados  los  casos 

favorables a que gane Laura. 

Aplicando el concepto básico de probabilidad, es decir, la regla de Laplace: 

𝑝 ൌ ௖௔௦௢௦ ௙௔௩௢௥௔௕௟௘௦

௖௔௦௢௦ ௣௢௦௜௕௟௘௦
ൌ ଶ଴

ଷ଺
⇒ 𝑝 ൌ ହ

ଽ
ൌ 0.5556. 

La probabilidad de ganar de Laura es de 
𝟓

𝟗
ൌ 𝟎. 𝟓𝟓𝟓𝟔 

 

𝑏ሻ   Repitiendo el proceso seguido en el apartado anterior, se trata de aplicar la regla de Laplace de 
nuevo, donde los casos posibles son los 20 casos en que gana Laura y los casos favorables son los que la 
segunda cifra es un 6: 

 

 

 

 

 

 

𝑝 ൌ ௖௔௦௢௦ ௙௔௩௢௥௔௕௟௘௦

௖௔௦௢௦ ௣௢௦௜௕௟௘௦
ൌ ସ

ଶ଴
⇒ 𝑝 ൌ ଵ

ହ
ൌ 0.2. 

Si han jugado y ha ganado Laura, la probabilidad de que Jorge haya sacado un 6 es 
𝟏

𝟓
ൌ 𝟎. 𝟐 

 

   

𝐸 ൌ

⎩
⎪⎪
⎨

⎪⎪
⎧

11, 12, 13, 14, 15, 16
21, 22, 23, 24, 25, 26
31, 32, 33, 34, 35, 36
41, 42, 43, 44, 45, 46
51, 52, 53, 54, 55, 56
61, 62, 63, 64, 65, 66⎭

⎪⎪
⎬

⎪⎪
⎫
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Problema 8: 

Una  bodega  de  Rioja  elabora  vinos  blancos,  de  crianza  y  reservas  de  gran  calidad.  Su  producción 
consiste en un 35 % de vino blanco, un 40 % de vino de crianza y un 25 % de reservas. Aunque tiene 
mucho cuidado en  la selección de  los corchos,  la probabilidad de que alguna botella se estropee por 
razón de un corcho inadecuado es del 5 % para el vino blanco, 4 % para el vino de crianza y 2 % para el 
vino de reserva. 

𝑎ሻ Se elige una botella de la bodega al azar, ¿cuál es la probabilidad de que el vino esté estropeado? 

𝑏ሻ Hemos elegido una botella de vino tinto al azar (crianza o reserva), ¿cuál es la probabilidad de que el 
vino NO esté estropeado? 

Solución: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝑎ሻ   𝑃 ൌ 𝑃ሺ𝐸ሻ ൌ 𝑃ሺ𝐵 ∩ 𝐸ሻ ൅ 𝑃ሺ𝐶 ∩ 𝐸ሻ ൅ 𝑃ሺ𝑅 ∩ 𝐸ሻ ൌ 

ൌ 𝑃ሺ𝐵ሻ ൉ 𝑃ሺ𝐸/𝐵ሻ ൅ 𝑃ሺ𝐶ሻ ൉ 𝑃ሺ𝐸/𝐶ሻ ൅ 𝑃ሺ𝑅ሻ ൉ 𝑃ሺ𝐸/𝑅ሻ ൌ  

ൌ 0.35 ൉ 0.05 ൅ 0.40 ൉ 0.04 ൅ 0.25 ൉ 0.02 ൌ 0.0175 ൅ 0.0160 ൅ 0.0050 ൌ  

ൌ 0.0385. 

La probabilidad de que el vino esté estropeado es de 𝟎. 𝟎𝟑𝟖𝟓. 

 

𝑏ሻ 𝑃 ൌ 𝑃൫𝐸/𝐶 ∪ 𝑅൯ ൌ
௉ൣா∩ሺ஼∩ோሻ൧

௉ሺ஼∪ோሻ
ൌ

௉൫஼∩ா൯ା௉൫ோ∩ா൯

௉ሺ஼∪ோሻ
ൌ

௉ሺ஼ሻ൉௉൫ா/஼൯ା௉ሺோሻ൉௉൫ா/ோ൯

௉ሺ஼∪ோሻ
ൌ  

ൌ ଴.ସ଴൉଴.ଽ଺ା଴.ଶହ൉଴.ଽ଼

଴.ସ଴ା଴.ଶହ
ൌ ଴.ଷ଼ସ଴ା଴.ଶସହ଴

଴.଺ହ
ൌ ଴.଺ଶଽ଴

଴.଺ହ
ൌ 0.9677.  

Hemos elegido una botella de vino tinto al azar, la probabilidad de que el vino NO esté estropeado es 
de 𝟎. 𝟗𝟔𝟕𝟕 

   

→ 𝑝 ൌ 0.35 ൉ 0.05 ൌ 0.0175 

0,05
0,95

0,96
0,04

0,02
0,98

0,35 

0,40 

0,25 
𝑅 

𝐶 

𝐵 

𝐸

𝐸

𝐸

𝐸

𝐸

𝐸

→ 𝑝 ൌ 0.35 ൉ 0.95 ൌ 0.3325 

→ 𝑝 ൌ 0.40 ൉ 0.04 ൌ 0.0160 

→ 𝑝 ൌ 0.40 ൉ 0.96 ൌ 0.3840 

→ 𝑝 ൌ 0.25 ൉ 0.02 ൌ 0.0050 

→ 𝑝 ൌ 0.25 ൉ 0.98 ൌ 0.2450 
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Problema 9: 

Una máquina produce bolas de billar,  y  sabemos que su peso sigue una distribución normal con una 
desviación típica de 20 gr. 

𝑎ሻ Si el peso medio de las bolas fuese 165 gr, ¿cuál sería la probabilidad de que el peso medio de 100 
bolas supere los 168 gr? 

𝑏ሻ  El  promedio  en  una muestra  de  100  bolas  es  de  165  gr.  Determina  un  intervalo  con  el  90 %  de 
confianza para la media del peso de las bolas que produce la máquina. 

Solución: 

𝑎ሻ 𝐷𝑎𝑡𝑜𝑠:  𝜇 ൌ 165;   𝑛 ൌ 100 ⇒ 𝜎 ൌ 20. 

𝑋 → 𝑁 ቀ𝜇, ఙ

√௡
ቁ ൌ 𝑁 ቀ165, ଶ଴

√ଵ଴଴
ቁ ൌ 𝑁ሺ165, 2ሻ.     

Tipificando la variable: 𝑍 ൌ ௑ିଵ଺ହ

ଶ
. 

𝑃 ൌ 𝑃൫𝑋 ൐ 168൯ ൌ 𝑃 ቀ𝑍 ൐ ଵ଺଼ିଵ଺ହ

ଶ
ቁ ൌ 𝑃 ቀ𝑍 ൐ ଷ

ଶ
ቁ ൌ 𝑃ሺ𝑍 ൐ 1,5ሻ ൌ  

ൌ 1 െ 𝑃ሺ𝑍 ൑ 1.5ሻ ൌ 1 െ 0.9332 ൌ 0.0668. 

Si el peso medio de las bolas fuese 165 gr, la probabilidad de que el peso medio de 100 bolas supere los 
168 gr es de 𝟎. 𝟎𝟔𝟔𝟖 

 

𝑏ሻ Para un nivel de confianza del 95 % es: 

1 െ 𝛼 ൌ 0.95 →  𝛼 ൌ 1 െ 0.95 ൌ 0.05 →  𝑧ഀ
మ

ൌ 𝑧଴.଴ଶହ ൌ 1.96. 

ሺ1 െ 0.025 ൌ 0.9750 → 𝑧 ൌ 1.96ሻ. 

Datos: 𝑛 ൌ 100;  𝑥 ൌ 165;  𝜎 ൌ 20;  𝑧ഀ
మ

ൌ 1.96. 

La fórmula que nos da el  intervalo de confianza pedido en función de 𝑥, 𝜎 𝑦 𝑛, es  la siguiente: 

ቀ𝑥 െ 𝑧ഀ
మ

൉ ఙ

√௡
;   𝑥 ൅ 𝑧ഀ

మ
൉ ఙ

√௡
ቁ. 

ቀ165 െ 1.96 ൉ ଶ଴

√ଵ଴଴
;  165 ൅ 1.96 ൉ ଶ଴

√ଵ଴଴
ቁ ;    

ሺ165 െ 1.96 ൉ 2;  165 ൅ 1.96 ൉ 2ሻ;  ሺ165 െ 3.92;  165 ൅ 3.92ሻ. 

  

𝑰. 𝑪. 𝟗𝟓 % ൌ ሺ𝟏𝟔𝟏. 𝟎𝟖;   𝟏𝟔𝟕. 𝟗𝟐ሻ. 
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Bloque 1. Álgebra y programación lineal. 

Problema 1: 

En el último sorteo de  la  lotería primitiva Juan acertó 4 números. Su padre  le preguntó qué números 
había acertado. Juan le planteó el siguiente acertijo para que adivinase tres de ellos: la suma de los tres 
números es 73; si al mayor de los tres números le quitas 3 unidades, obtienen la suma de los otros dos; 
el  doble  del  menor  de  los  tres  números más  el  mayor  de  ellos  es  el  triple  del  otro  número más  8 
unidades. 

𝑎ሻ ¿Cuáles eran esos tres números? 

𝑏ሻ  ¿Cuál  es  el  cuarto  número,  si  es  la  mitad  de  la  suma  de  los  dos  mayores  de  los  tres  números 
anteriores? 

Solución:  

𝑎ሻ  

  Sean los números 𝑥, 𝑦, 𝑧 ሺ𝑥 ൐ 𝑦 ൐ 𝑧ሻ. 

  Del enunciado se deduce el siguiente sistema de ecuaciones lineales: 

 

  𝑥 ൅ 𝑦 ൅ 𝑧 ൌ 73
     𝑥 െ 3 ൌ 𝑦 ൅ 𝑧
2𝑧 ൅ 𝑥 ൌ 3𝑦 ൅ 8

ൡ  
  𝑥 ൅ 𝑦 ൅ 𝑧 ൌ 73
     𝑥 െ 𝑦 െ 𝑧 ൌ 3
𝑥 െ 3𝑦 ൅ 2𝑧 ൌ 8

ൡ. Resolviendo por la regla de Cramer: 

  𝑥 ൌ
อ
଻ଷ ଵ ଵ
ଷ ିଵ ିଵ
଼ ିଷ ଶ

อ

อ
ଵ ଵ ଵ
ଵ ିଵ ିଵ
ଵ ିଷ ଶ

อ

ൌ ିଵସ଺ିଽି଼ା଼ିଶଵଽି଺

ିଶିଷିଵାଵିଷିଶ
ൌ ିଵସ଺ିଽିଶଵଽି଺

ିଶିଷିଷିଶ
ൌ ଷ଼଴

ଵ଴
ൌ 38. 

  𝑦 ൌ
อ
ଵ ଻ଷ ଵ
ଵ ଷ ିଵ
ଵ ଼ ଶ

อ

ିଵ଴
ൌ ଺ା଼ି଻ଷିଷା଼ିଵସ଺

ିଵ଴
ൌ ଶଶିଶଶଶ

ିଵ଴
ൌ ିଶ଴଴

ିଵ଴
ൌ 20. 

  𝑧 ൌ
อ
ଵ ଵ ଻ଷ
ଵ ିଵ ଷ
ଵ ିଷ ଼

อ

ିଵ଴
ൌ ି଼ିଶଵଽାଷା଻ଷାଽି଼

ିଵ଴
ൌ ଼ହିଶଷହ

ିଵ଴
ൌ ିଵହ଴

ିଵ଴
ൌ 15. 

𝐿𝑜𝑠 𝑛ú𝑚𝑒𝑟𝑜𝑠 𝑠𝑜𝑛 𝟑𝟖, 𝟐𝟎 𝒚 𝟏𝟓. 

 

𝑏ሻ  

  𝑤 ൌ ଷ଼ାଶ଴

ଶ
ൌ 19 ൅ 10 ൌ 29. 

𝐸𝑙 𝑐𝑢𝑎𝑟𝑡𝑜 𝑛ú𝑚𝑒𝑟𝑜 𝑒𝑠 𝑒𝑙 𝟐𝟗. 

 

********** 
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Problema 2: 

Sea A una matriz invertible de orden 2. 

𝑎ሻ Halla las matrices 𝑋 𝑒 𝑌 que cumplen: ቄ 𝐴𝑋 ൅ 𝑌 ൌ 𝐼
𝐴𝑋 െ 𝑌 ൌ 𝑂

, donde 𝐼 es la matriz identidad de orden 2 y 𝑂 

es la matriz nula de orden 2). 

𝑏ሻ En particular, calcula las matrices 𝑋 𝑒 𝑌 para 𝐴 ൌ ቀ0 1
1 0

ቁ. 

Solución:  

𝑎ሻ  

 
𝐴𝑋 ൅ 𝑌 ൌ 𝐼
𝐴𝑋 െ 𝑌 ൌ 𝑂

ቅ ⇒ 2𝐴𝑋 ൌ 𝐼;   𝐴 ൉ 𝑋 ൌ ଵ

ଶ
൉ 𝐼;   𝐴ିଵ ൉ 𝐴 ൉ 𝑋 ൌ ଵ

ଶ
൉ 𝐴ିଵ ൉ 𝐼 ൌ ଵ

ଶ
൉ 𝐴ିଵ; 

𝐼 ൉ 𝑋 ൌ ଵ

ଶ
൉ 𝐴ିଵ ⇒ 𝑋 ൌ ଵ

ଶ
൉ 𝐴ିଵ. 

𝐴𝑋 ൅ 𝑌 ൌ 𝐼 
െ𝐴𝑋 ൅ 𝑌 ൌ െ𝑂

ቅ ⇒ 2𝑌 ൌ 𝐼 ⇒ 𝑌 ൌ ଵ

ଶ
൉ 𝐼.  

𝑿 ൌ
𝟏

𝟐
൉ 𝑨ି𝟏. 𝒀 ൌ

𝟏

𝟐
൉ 𝑰. 

 

𝑏ሻ  

𝐴 ൌ ቀ0 1
1 0

ቁ. 

 La inversa de A se obtiene por el método de Gauss‐Jordan. 

ሺ𝐴|𝐼ሻ ൌ ቀ0 1
1 0

ቚ1 0
0 1

ቁ ⇒ ሼ𝐹ଵ ↔ 𝐹ଶሽ ⇒ ቀ1 0
0 1

ቚ0 1
1 0

ቁ ⇒ 𝐴ିଵ ൌ 𝐴 ൌ ቀ0 1
1 0

ቁ. 

𝑿 ൌ 𝟏

𝟐
൉ 𝑨ି𝟏 ൌ 𝟏

𝟐
൉ ቀ𝟎 𝟏

𝟏 𝟎
ቁ.    𝒀 ൌ 𝟏

𝟐
൉ 𝑰 ൌ 𝟏

𝟐
൉ ቀ𝟏 𝟎

𝟎 𝟏
ቁ 

 

********** 
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Problema 3: 

Dibuja  la  región  del  plano  formada  por  los  puntos  ሺ𝑥, 𝑦ሻ  que  cumplen  las  siguientes  inecuaciones:       
0 ൑ 𝑦;   0 ൑ 𝑥 ൑ 2;   𝑥 ൅ 𝑦 ൑ 3;   𝑥 ൅ 3𝑦 ൑ 6.  Averigua  el  valor máximo  que  alcanzan  en  dicha  región 
las siguientes funciones, y en qué puntos lo alcanza cada una: 𝑓ሺ𝑥, 𝑦ሻ ൌ 7𝑥 ൅ 5𝑦  𝑦  𝑔ሺ𝑥, 𝑦ሻ ൌ 𝑥 ൅ 5𝑦. 

Solución:  

  Las restricciones son las siguientes:  

 

              𝑥 ൅ 𝑦 ൑ 3
           𝑥 ൅ 3𝑦 ൑ 6
0 ൑ 𝑥 ൑ 2;  𝑦 ൒ 0

ൡ. 

 

La región factible es la que aparece sombreada en la figura adjunta. 

  Los vértices de la sección factible, además del origen de coordenadas, son los siguientes: 

𝐴 ⇒
        𝑥 ൌ 0
𝑥 ൅ 𝑦 ൌ 3ൠ ⇒ 𝐴ሺ0, 3ሻ. 

𝐵 ⇒
  𝑥 ൅ 𝑦 ൌ 3
𝑥 ൅ 3𝑦 ൌ 6ൠ 

െ𝑥 െ 𝑦 ൌ െ3
𝑥 ൅ 3𝑦 ൌ 6  ൠ ⇒ 2𝑦 ൌ 3;   𝑦 ൌ ଷ

ଶ
;   𝑥 ൅ ଷ

ଶ
ൌ 3;   2𝑥 ൅ 3 ൌ 6;  

2𝑥 ൌ 3;   𝑥 ൌ ଷ

ଶ
⇒ 𝐵 ቀଷ

ଶ
, ଷ

ଶ
ቁ. 

𝐶 ⇒   
        𝑥 ൌ 2
𝑥 ൅ 𝑦 ൌ 3ൠ ⇒ 𝑦 ൌ 1 ⇒ 𝐶ሺ2, 1ሻ.  𝐷 ⇒

𝑥 ൌ 2
𝑦 ൌ 0ൠ ⇒ 𝐷ሺ2, 0ሻ. 

  Función 𝑓ሺ𝑥, 𝑦ሻ ൌ 7𝑥 ൅ 5𝑦. 

Los valores de  la función de objetivos en cada uno 
de los vértices de la zona factible son los siguientes: 

𝐴 ⇒ 𝑓ሺ0, 2ሻ ൌ 7 ൉ 0 ൅ 5 ൉ 2 ൌ 0 ൅ 10 ൌ 10. 

𝐵 ⇒ 𝑓 ቀଷ

ଶ
, ଷ

ଶ
ቁ ൌ 7 ൉ ଵ

ଶ
൅ 5 ൉ ଵ

ଶ
ൌ ଻

ଶ
൅ ହ

ଶ
ൌ ଵଶ

ଶ
ൌ 6. 

𝐶 ⇒ 𝑓ሺ2, 1ሻ ൌ 7 ൉ 2 ൅ 5 ൉ 1 ൌ 14 ൅ 5 ൌ 19. 

𝐷 ⇒ 𝑓ሺ2, 0ሻ ൌ 7 ൉ 2 ൅ 5 ൉ 0 ൌ 14 ൅ 0 ൌ 14. 

  El valor máximo se produce en el punto 𝐶ሺ2, 1ሻ. 

  También  se  hubiera  obtenido  el  punto  C  por  la  pendiente  de  la  función  de  objetivos,  como 
puede observarse en la figura. 

  𝑓ሺ𝑥, 𝑦ሻ ൌ 7𝑥 ൅ 5𝑦 ൌ 0 ⇒ 𝑦 ൌ െ ଻

ହ
𝑥 ⇒ 𝑚 ൌ െ ଻

ହ
. 

𝑂𝑏𝑡𝑖𝑒𝑛𝑒 𝑒𝑙 𝑚á𝑥𝑖𝑚𝑜 𝑏𝑒𝑛𝑒𝑓𝑖𝑐𝑖𝑜 𝑝𝑎𝑟𝑎 𝒙 ൌ 𝟐 𝑒 𝒚 ൌ 𝟏. 

   

②

① 

𝑌 

𝐴  𝐵 

𝐶 

𝑂 

𝑋 

𝐷 

1

3

4 61 

② 

①

𝑌

𝐴 𝐵
𝐶

𝑂
𝑋  െ5

7

𝐷

1

3
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  Función 𝑔ሺ𝑥, 𝑦ሻ ൌ 𝑥 ൅ 5𝑦. 

Los  valores de  la  función de objetivos  en  cada uno 
de los vértices de la zona factible son los siguientes: 

𝐴 ⇒ 𝑔ሺ0, 2ሻ ൌ 1 ൉ 0 ൅ 5 ൉ 2 ൌ 0 ൅ 10 ൌ 10. 

𝐵 ⇒ 𝑔 ቀଷ

ଶ
, ଷ

ଶ
ቁ ൌ 1 ൉ ଵ

ଶ
൅ 5 ൉ ଵ

ଶ
ൌ ଵ

ଶ
൅ ହ

ଶ
ൌ ଺

ଶ
ൌ 3. 

𝐶 ⇒ 𝑔ሺ2, 1ሻ ൌ 1 ൉ 2 ൅ 5 ൉ 1 ൌ 2 ൅ 5 ൌ 7. 

𝐷 ⇒ 𝑔ሺ2, 0ሻ ൌ 1 ൉ 2 ൅ 5 ൉ 0 ൌ 2 ൅ 0 ൌ 2. 

  El valor máximo se produce en el punto 𝐴ሺ0, 2ሻ. 

  También  se  hubiera  obtenido  el  punto  A  por  la  pendiente  de  la  función  de  objetivos,  como 
puede observarse en la figura. 

  𝑔ሺ𝑥, 𝑦ሻ ൌ 𝑥 ൅ 5𝑦 ൌ 0 ⇒ 𝑦 ൌ െ ଵ

ହ
𝑥 ⇒ 𝑚 ൌ െ ଵ

ହ
. 

𝑂𝑏𝑡𝑖𝑒𝑛𝑒 𝑒𝑙 𝑚á𝑥𝑖𝑚𝑜 𝑏𝑒𝑛𝑒𝑓𝑖𝑐𝑖𝑜 𝑝𝑎𝑟𝑎 𝒙 ൌ 𝟎 𝑒 𝒚 ൌ 𝟐. 
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Bloque 2. Análisis. 

Problema 4: 

Representa gráficamente la función 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ ௫మିଶ௫

௫మାଶ௫ାଵ
, de forma que se aprecien claramente su dominio, 

sus  asíntotas  verticales  y  horizontales,  sus  cortes  con  los  ejes,  sus  intervalos  de  crecimiento  y 
decrecimiento y sus máximos y mínimos relativos. 

Solución:  

Por  ser  una  función  racional  su  dominio  en  el  conjunto  de  los  números  reales,  excepto  los 
valores reales de 𝑥 que anulan el denominador. 

𝑥ଶ ൅ 2𝑥 ൅ 1 ൌ 0;  ሺ𝑥 ൅ 1ሻଶ ൌ 0 ⇒ 𝑥 ൌ െ1. 

𝐷ሺ𝑓ሻ ⇒ 𝑅 െ ሼെ1ሽ. 

  Asíntotas horizontales: son de  la  forma 𝑦 ൌ 𝑘  y  son  los valores  finitos de  la  función cuando 𝑥 
tiende a más o menos infinito. 

         𝑘 ൌ lim
௫→ஶ

𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ lim
௫→ஶ

௫మିଶ௫

௫మାଶ௫ାଵ
ൌ 1 ⇒ 𝐿𝑎 𝑟𝑒𝑐𝑡𝑎 𝑦 ൌ 1 𝑒𝑠 𝑎𝑠í𝑛𝑡𝑜𝑡𝑎 ℎ𝑜𝑟𝑖𝑧𝑜𝑛𝑡𝑎𝑙. 

  Asíntotas  verticales:  son  los  valores  finitos  de 𝑥  que  hacen  que  la  función  tienda  a  infinito  o 
menos infinito: son los valores que anulan el denominador. 

  𝑥ଶ ൅ 2𝑥 ൅ 1 ൌ 0 ⇒ 𝑥 ൌ െ1 ⇒ 

𝐿𝑎 𝑟𝑒𝑐𝑡𝑎 𝑦 ൌ 1 𝑒𝑠 𝑎𝑠í𝑛𝑡𝑜𝑡𝑎 ℎ𝑜𝑟𝑖𝑧𝑜𝑛𝑡𝑎𝑙  𝐿𝑎 𝑟𝑒𝑐𝑡𝑎 𝑥 ൌ െ1 𝑒𝑠 𝑎𝑠í𝑛𝑡𝑜𝑡𝑎 𝑣𝑒𝑟𝑡𝑖𝑐𝑎𝑙. 

𝑁𝑜 𝑡𝑖𝑒𝑛𝑒 𝑎𝑠í𝑛𝑡𝑜𝑡𝑎𝑠 𝑜𝑏𝑙𝑖𝑐𝑢𝑎𝑠 𝑝𝑜𝑟 𝑠𝑒𝑟 𝑖𝑛𝑐𝑜𝑚𝑝𝑎𝑡𝑖𝑏𝑙𝑒𝑠 𝑐𝑜𝑛 𝑙𝑎𝑠 ℎ𝑜𝑟𝑖𝑧𝑜𝑛𝑡𝑎𝑙𝑒𝑠. 

        Cortes eje OX: 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ 0 ⇒ ௫మିଶ௫

௫మାଶ௫ାଵ
ൌ 0;  𝑥ଶ െ 2𝑥 ൌ 0;   𝑥ሺ𝑥 െ 2ሻ ൌ 0 ⇒ 

⇒ቊ
𝑥ଵ ൌ 0 → 𝑂ሺ0, 0ሻ

𝑥ଶ ൌ 2 → 𝐴ሺ2, 0ሻ.  Eje OY: 𝑓ሺ0ሻ ൌ ଴మିଶ൉଴

଴మାଶ൉଴ାଵ
ൌ ଴

ଵ
ൌ 0 ⇒ 𝑂ሺ0, 0ሻ. 

𝑂ሺ0, 0ሻ; 𝐴ሺ2, 0ሻ 

Una  función  es  creciente  o  decreciente  cuando  su  primera  derivada  es  positiva  o  negativa, 
respectivamente. 

𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ ௫మିଶ௫

௫మାଶ௫ାଵ
ൌ ௫ሺ௫ିଶሻ

ሺ௫ାଵሻమ. 

  𝑓ᇱሺ𝑥ሻ ൌ
ሺଶ௫ିଶሻ൉ሺ௫ାଵሻమି௫ሺ௫ିଶሻ൉ሾଶ൉ሺ௫ାଵሻ൉ଵሿ

ሺ௫ାଵሻర ൌ
ሺଶ௫ିଶሻ൉ሺ௫ାଵሻିଶ௫ሺ௫ିଶሻ

ሺ௫ାଵሻయ ൌ  

ൌ ଶ௫మାଶ௫ିଶ௫ିଶିଶ௫మାସ௫

ሺ௫ାଵሻయ ⇒ 𝑓ᇱሺ𝑥ሻ ൌ ସ௫ିଶ

ሺ௫ାଵሻయ.  

  𝑓ᇱሺ𝑥ሻ ൌ 0 ⇒ ସ௫ିଶ

ሺ௫ାଵሻయ ൌ 0;   4𝑥 െ 2 ൌ 0;   2𝑥 െ 1 ൌ 0 ⇒ 𝑥 ൌ ଵ

ଶ
. 

  Teniendo  en  cuenta  el  dominio  de  la  función  y  de  la 
observación  del  esquema  adjunto  se  deducen  los  periodos  de 
crecimiento y decrecimiento de la función, que son los siguientes: 

1/2 െ1 

ሺ𝑥 ൅ 1ሻଷ

4𝑥 െ 2 

𝑓ᇱሺ𝑥ሻ 

൅

൅ 

൅െ 

െ 

൅ 

െ 
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𝐶𝑟𝑒𝑐𝑖𝑚𝑖𝑒𝑛𝑡𝑜: 𝑓ᇱሺ𝑥ሻ ൐ 0 ⇒ 𝑥𝜖ሺെ∞, െ1ሻ ∪ ቀଵ

ଶ
, ൅∞ቁ. 

𝐷𝑒𝑐𝑟𝑒𝑐𝑖𝑚𝑖𝑒𝑛𝑡𝑜: 𝑓ᇱሺ𝑥ሻ ൏ 0 ⇒ 𝑥𝜖 ቀെ1, ଵ

ଶ
ቁ. 

La condición necesaria para que una función tenga un extremo relativo, máximo o mínimo, es 
que se anule su primera derivada. 

  Para  diferenciar  los máximos  de  los mínimos  se  recurre  a  la  segunda derivada;  se  es  positiva 
para el valor que anula la primera, se trata de un mínimo y, si es negativa, de un máximo. 

𝑓ᇱᇱሺ𝑥ሻ ൌ
ସ൉ሺ௫ାଵሻయିሺସ௫ିଶሻൣଷ൉ሺ௫ାଵሻమ൉ଵ൧

ሺ௫ାଵሻల ൌ ସ൉ሺ௫ାଵሻିଷ൉ሺସ௫ିଶሻ

ሺ௫ାଵሻర ൌ ସ௫ାସିଵଶ௫ା଺

ሺ௫ାଵሻర ൌ ଵ଴ି଼௫

ሺ௫ାଵሻర ⇒  

⇒ 𝑓ᇱᇱሺ𝑥ሻ ൌ ଶ൉ሺହିସ௫ሻ

ሺ௫ାଵሻర .  𝑓ᇱᇱ൫భ
మ
൯ ൌ

ଶ൉ቀହିସ൉భ
మ

ቁ

ቀభ
మ

ାଵቁ
ర ൌ ଺

ቀయ
మ

ቁ
ర ൐ 0 ⇒ 𝑀í𝑛. 𝑟𝑒𝑙𝑎𝑡𝑖𝑣𝑜 𝑝𝑎𝑟𝑎 𝑥 ൌ ଵ

ଶ
. 

  𝑓 ቀଵ

ଶ
ቁ ൌ

భ
మ

൉ቀభ
మ

ିଶቁ

ቀభ
మ

ାଵቁ
మ ൌ

ିయ
ర

ቀయ
మ

ቁ
మ ൌ

ିయ
ర

వ
ర

ൌ െ ଵ

ଷ
⇒ 𝑀í𝑛𝑖𝑚𝑜: 𝐵 ቀଵ

ଶ
, െ ଵ

ଷ
ቁ. 

  La representación gráfica, aproximada, de la función es la siguiente: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

********** 

   

6 

𝑌

𝐴𝑥 ൌ െ1  

𝑦 ൌ 1 

𝑂 𝑋 

𝑓ሺ𝑥ሻ

6  3 

3 

െ1 

െ3  െ6  

𝐵
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Problema 5: 

Considera la función 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ 𝑥ଷ െ 3𝑥. 

𝑎ሻ Halla sus extremos relativos. 

𝑏ሻ ¿Cuánto vale 𝑓ᇱሺ1ሻ? ¿Cuál es la recta tangente a la curva 𝑦 ൌ 𝑓ሺ𝑥ሻ en el punto 𝑃ሾ1, 𝑓ሺ1ሻሿ? 

𝑐ሻ ¿En qué otro punto 𝑄ሾ𝑡, 𝑓ሺ𝑡ሻሿ corta dicha recta a la gráfica de 𝑓? 

Nota: si ha has sabido responder al apartado 𝑏ሻ, en 𝑐ሻ debes resolver la ecuación 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ 𝑓ሺ1ሻ. 

Solución:  

𝑎ሻ   Por ser 𝑓ሺെ𝑥ሻ ൌ െ𝑓ሺ𝑥ሻ la función es simétrica con respecto al origen. 

  𝑓ᇱሺ𝑥ሻ ൌ 3𝑥ଶ െ 3. 

  𝑓ᇱሺ𝑥ሻ ൌ 0 ⇒ 3𝑥ଶ െ 3 ൌ 0;   3ሺ𝑥ଶ െ 1ሻ ൌ 0 ⇒ 𝑥ଵ ൌ െ1, 𝑥ଶ ൌ 1. 

  𝑓ᇱᇱሺെ1ሻ ൌ 6 ൉ ሺെ1ሻ ൌ െ6 ൏ 0 ⇒ 𝑀á𝑥𝑖𝑚𝑜 𝑟𝑒𝑙𝑎𝑡𝑖𝑣𝑜 𝑝𝑎𝑟𝑎 𝑥 ൌ െ1. 

  𝑓ሺെ1ሻ ൌ ሺെ1ሻଷ െ 3 ൉ ሺെ1ሻ ൌ െ1 ൅ 3 ൌ 2 ⇒ 𝑀á𝑥. → 𝐴ሺെ1, 2ሻ. 

  Por simetría con respecto al origen: 𝑀í𝑛. → 𝐵ሺ1, െ2ሻ. 

𝑀á𝑥. → 𝐴ሺെ1, 2ሻ. 𝑀í𝑛. → 𝐵ሺ1, െ2ሻ. 

𝑏ሻ   𝑓ᇱሺ1ሻ ൌ 3 ൉ 1ଶ െ 3 ൌ 3 െ 3 ൌ 0 ⇒ 𝑓ᇱሺ1ሻ ൌ 0. 

  La pendiente de la tangente de la gráfica de una función en un punto es el valor de la derivada 
en ese punto.  

  𝑚 ൌ 𝑓ᇱሺ1ሻ ൌ 0. 

    𝑓ሺ1ሻ ൌ 1ଷ െ 3 ൉ 1 ൌ 1 െ 3 ൌ െ2. 

  El punto de tangencia es 𝑃ሺ1, െ2ሻ. 

  La expresión de una recta conocido un punto y la pendiente viene dada por la fórmula 𝑦 െ 𝑦଴ ൌ
𝑚ሺ𝑥 െ 𝑥଴ሻ, que aplicada al punto 𝑃ሺ1, െ2ሻ con 𝑚 ൌ 0 es: 

  𝑦 ൅ 2 ൌ 0 ൉ ሺ𝑥 െ 1ሻ ൌ 0. 

𝑓ᇱሺ1ሻ ൌ 0. 𝐿𝑎 𝑟𝑒𝑐𝑡𝑎 𝑡𝑎𝑛𝑔𝑒𝑛𝑡𝑒 𝑒𝑠 𝑡 ≡ 𝑦 ൅ 2 ൌ 0. 

𝑐ሻ     Los puntos de corte de la función 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ 𝑥ଷ െ 3𝑥 y 
la recta 𝑦 ൅ 2 ൌ 0 tienen por abscisas las raíces de la ecuación que 
resulta de la igualación de sus expresiones: 

  𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ 𝑦 ⇒ 𝑥ଷ െ 3𝑥 ൌ െ2;  𝑥ଷ െ 3𝑥 ൅ 2 ൌ 0. 
Resolviendo por Ruffini: 

   Los puntos de  corte  se producen para  los  valores 𝑥 ൌ 1  y 
𝑥 ൌ െ2. 

  El punto de tangencia hallado es 𝑃ሺ1, െ2ሻ y el otro punto pedido es el siguiente: 

𝑄ሺെ2, െ2ሻ. 

**********   

െ31 

െ2

 െ2  െ2
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Problema 6: 

Haz un dibujo de la gráfica de la función 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ ሺ𝑥 െ 1ሻሺ𝑥 െ 4ሻ, señalando, si existen, sus máximos y 
mínimos. Calcula el área de la región del plano limitada por la gráfica y la recta 𝑦 ൌ 10. 

Solución:  

La  función  𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ ሺ𝑥 െ 1ሻሺ𝑥 െ 4ሻ  es  una  parábola  de  expresión  𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ 𝑥ଶ െ 5𝑥 ൅ 4  es  una 
parábola  convexa  ሺ∪ሻ,  por  ser  positivo  el  coeficiente  de  𝑥ଶ,  que  corta  al  eje  X  en  los  puntos 
𝐴ሺ1, 0ሻ 𝑦 𝐵ሺ4, 0ሻ y cuyo vértice es el siguiente: 

𝑓ᇱሺ𝑥ሻ ൌ 2𝑥 െ 5 ⇒ 𝑓ᇱሺ𝑥ሻ ൌ 0 ⇒ 𝑥 ൌ ହ

ଶ
. 

𝑓൫ఱ
మ
൯ ൌ ቀହ

ଶ
െ 1ቁ ቀହ

ଶ
െ 4ቁ ൌ ଷ

ଶ
൉ ቀെ ଷ

ଶ
ቁ ൌ െ ଽ

ସ
⇒  

⇒ 𝑉 ቀହ

ଶ
, െ ଽ

ସ
ቁ. 

  Los puntos de corte de la función 𝑓ሺ𝑥ሻ y la recta 𝑦 ൌ 10 tienen 
como abscisas las raíces de la ecuación que resulta de la igualación de 
sus expresiones: 

       𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ 𝑦 ⇒ 𝑥ଶ െ 5𝑥 ൅ 4 ൌ 10;  𝑥ଶ െ 5𝑥 െ 6 ൌ 0;  

𝑥 ൌ ହേ√ଶହାଶସ

ଶ
ൌ ହേ଻

ଶ
⇒ ൜

𝑥ଵ ൌ െ1 → 𝐶ሺെ1, 10ሻ
𝑥ଶ ൌ 6 → 𝐷ሺ6, 10ሻ      

.  

  La representación gráfica de  la situación se expresa, de forma 
aproximada, en la figura adjunta. 

  Para  el  cálculo  del  área  pedida  se  tiene  en  cuenta  que  en  el 
intervalo  correspondiente  a  la  superficie  a  calcular  todas  las 
ordenadas  de 𝑓ሺ𝑥ሻ  son  iguales  o menores  que  las  correspondientes 
ordenadas de la recta 𝑦 ൌ 10, por lo cual la superficie es la siguiente: 

  𝑆 ൌ ׬ ሾ𝑦 െ 𝑓ሺ𝑥ሻሿ ൉ 𝑑𝑥
଺

ିଵ ൌ ׬ ሾ10 െ ሺ𝑥ଶ െ 5𝑥 ൅ 4ሻሿ ൉ 𝑑𝑥
଺

ିଵ ൌ 

ൌ ׬ ሺെ𝑥ଶ ൅ 5𝑥 ൅ 6ሻ ൉ 𝑑𝑥
଺

ିଵ ൌ ቂെ ௫య

ଷ
൅ ହ௫మ

ଶ
൅ 6𝑥ቃ

ିଵ

଺
ൌ   

ൌ ቀെ ଺య

ଷ
൅ ହ൉଺మ

ଶ
൅ 6 ൉ 6ቁ െ ቂെ

ሺିଵሻయ

ଷ
൅ ହ൉ሺିଵሻమ

ଶ
൅ 6 ൉ ሺെ1ሻቃ ൌ  

ൌ െ72 ൅ 90 ൅ 36 െ ଵ

ଷ
െ ହ

ଶ
൅ 6 ൌ 60 െ ଵ

ଷ
െ ହ

ଶ
ൌ ଷ଺଴ିଶିଵହ

଺
ൌ ଷସଷ

଺
 𝑢ଶ ≅ 57.17 𝑢ଶ. 

𝑆 ൌ
343

6
 𝑢ଶ ≅ 57.17 𝑢ଶ 

********** 
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𝐷

𝑉 

𝐵
𝑂  63 



 

Matemáticas aplicadas a las Ciencias Sociales II. Curso 2020 – 2021.  Autor: Antonio Menguiano Corbacho 

Comunidad Autónoma de La Rioja    www.apuntesmareaverde.org.es 

EVALUACIÓN DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)323 

Bloque 3. Estadística y probabilidad. 

Problema 7: 

Hace  un  siglo,  en  cierto  país  el  porcentaje  de  hombres  y  mujeres  entre  la  población  adulta  era  en 
ambos  casos  del  50  %.  El  porcentaje  de  fumadores  entre  los  hombres  era  del  60  %,  mientras  que 
únicamente fumaba la décima parte de las mujeres. 

𝑎ሻ ¿Cuál era el porcentaje de personas fumadoras entre la población adulta de ese país? 

𝑏ሻ Entre las personas fumadoras, ¿cuál era el porcentaje de mujeres? 

𝑐ሻ El abuelo Joaquín decía que una persona era “como Dios manda” si o bien era hombre o fumaba o 
bien era mujer  y no  fumaba.  ¿Qué porcentaje de personas  adultas  eran  como Dios manda,  según el 
abuelo Joaquín?  

Solución:  

 

 

 

 

 

 

 

𝑎ሻ  

  𝑃 ൌ 𝑃ሺ𝐹ሻ ൌ 𝑃ሺ𝐻 ∩ 𝐹ሻ ൅ 𝑃ሺ𝑀 ∩ 𝐹ሻ ൌ 𝑃ሺ𝐻ሻ ൉ 𝑃ሺ𝐹/𝐻ሻ ൅ 𝑃ሺ𝑀ሻ ൉ 𝑃ሺ𝐹/𝑀ሻ ൌ 

ൌ 0.50 ൉ 0.60 ൅ 0.50 ൉ 0.10 ൌ 0.30 ൅ 0.05 ൌ 0.35. 

El porcentaje de personas fumadoras entre la población adulta de ese país es de 35 % 

𝑏ሻ  

  𝑃 ൌ 𝑃ሺ𝑀/𝐹ሻ ൌ ௉ሺெ∩ிሻ

௉ሺிሻ
ൌ ௉ሺெሻ൉௉ሺி/ெሻ

௉ሺிሻ
ൌ ଴.ହ଴൉଴.ଵ଴

଴.ଷହ
ൌ ଴.଴ହ

଴.ଷହ
ൌ 0.1428 ൌ 14.28 %. 

Entre las personas fumadoras, el porcentaje de mujeres es del 𝟏𝟒. 𝟐𝟖 % 

𝑐ሻ  

  𝑃 ൌ 𝑃ሺ𝐻 ∩ 𝐹ሻ ൅ 𝑃൫𝑀 ∩ 𝐹൯ ൌ 𝑃ሺ𝐻ሻ ൉ 𝑃ሺ𝐹/𝐻ሻ ൅ 𝑃ሺ𝑀ሻ ൉ 𝑃൫𝐹/𝑀൯ ൌ 

ൌ 0.50 ൉ 0.60 ൅ 0.50 ൉ 0.90 ൌ 0.30 ൅ 0.45 ൌ 0.75 ൌ 75 %. 

El porcentaje de personas adultas eran como Dios manda, según el abuelo Joaquín es del 𝟕𝟓 %. 

**********  

   

0,50

0,50

0,60

0,40

0,10

0,90

𝐻𝑜𝑚𝑏𝑟𝑒𝑠 ሺ𝐻ሻ 

→ 𝑝 ൌ 0,5 ൉ 0,6 ൌ 0,30 

𝐹

𝐹

𝐹𝑀𝑢𝑗𝑒𝑟𝑒𝑠 ሺ𝑀ሻ 

𝐹

→ 𝑝 ൌ 0,5 ൉ 0,4 ൌ 0,20 

→ 𝑝 ൌ 0,5 ൉ 0,1 ൌ 0,05 

→ 𝑝 ൌ 0,5 ൉ 0,9 ൌ 0,45 
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Problema 8: 

Los  ingresos  mensuales  por  ventas  de  un  establecimiento  siguen  una  distribución  normal,  con  una 
desviación típica de 900 euros. Con los datos de los últimos 9 meses han calculado, como intervalo de 
confianza para la media mensual de ingresos, el intervalo comprendido entre 4 663 y 5 839 euros. 

𝑎ሻ ¿Cuál fue el promedio de los ingresos en esos nueve meses? 

𝑏ሻ ¿Con qué nivel de confianza se ha obtenido el intervalo? 

𝑐ሻ  Si  con  el mismo nivel  de  confianza  el  intervalo  hubiera  sido  el  comprendido  entre  4 957  y  5 545, 
¿cuántos meses habrían formado la muestra? 

Solución:  

𝑎ሻ  

  𝑥 ൌ ହ.଼ଷଽାସ.଺଺ଷ

ଶ
ൌ ଵ଴.ହ଴ଶ

ଶ
ൌ 5 251. 

𝐸𝑙 𝑝𝑟𝑜𝑚𝑒𝑑𝑖𝑜 𝑑𝑒 𝑙𝑜𝑠 𝑖𝑛𝑔𝑟𝑒𝑠𝑜𝑠 𝑚𝑒𝑛𝑠𝑢𝑎𝑙𝑒𝑠 𝑑𝑒 𝑙𝑜𝑠 9 𝑚𝑒𝑠𝑒𝑠 𝑓𝑢𝑒 𝑑𝑒 𝟓 𝟐𝟓𝟏 𝒆𝒖𝒓𝒐𝒔. 

 

𝑏ሻ  

  𝐸 ൌ ହ.଼ଷଽିସ.଺଺ଷ

ଶ
ൌ ଵ.ଵ଻଺

ଶ
ൌ 588. 

𝐷𝑎𝑡𝑜𝑠:  𝜎 ൌ 900;   𝑛 ൌ 9;   𝐸 ൌ 588. 

Siendo 𝐸 ൌ 𝑧ഀ
మ

൉ ఙ

√௡
  ⇒  𝑧ഀ

మ
ൌ ா൉√௡

ఙ
ൌ ହ଼଼൉√ଽ

ଽ଴଴
ൌ ଵ.଻଺ସ

ଽ଴଴
ൌ 1.96.  

Mirando en la tabla 𝑁ሺ0, 1ሻ a 1.96 le corresponde 0.9750: 

 1 െ ఈ

ଶ
ൌ 0.9750;   2 െ 𝛼 ൌ 1.9500 ⇒ 1 െ 𝛼 ൌ 0.95. 

𝐸𝑙 𝑖𝑛𝑡𝑒𝑟𝑣𝑎𝑙𝑜 𝑠𝑒 ℎ𝑎 𝑜𝑏𝑡𝑒𝑛𝑖𝑑𝑜 𝑐𝑜𝑛 𝑢𝑛 𝑛𝑖𝑣𝑒𝑙 𝑑𝑒𝑙 𝑐𝑜𝑛𝑓𝑖𝑎𝑛𝑧𝑎 𝑑𝑒𝑙 𝟗𝟓 %. 

 

𝑐ሻ  

  𝐸 ൌ ହ.ହସହିସ.ଽହ଻

ଶ
ൌ ହ଼଼

ଶ
ൌ 294. 𝐷𝑎𝑡𝑜𝑠:  𝜎 ൌ 900;  𝐸 ൌ 294;  𝑧ഀ

మ
ൌ 1.96. 

Siendo 𝐸 ൌ 𝑧ഀ
మ

൉ ఙ

√௡
  ⇒  √𝑛 ൌ 𝑧ഀ

మ
൉ ఙ

ா
 ⇒ 𝑛 ൌ ቀ𝑧ഀ

మ
൉ ఙ

ா
ቁ

ଶ
ൌ ቀ1.96 ൉ ଽ଴଴

ଶଽସ
ቁ

ଶ
ൌ  

ൌ ሺ1.96 ൉ 3.0612ሻଶ ൌ 6ଶ ൌ 36. 

𝐸𝑙 𝑡𝑎𝑚𝑎ñ𝑜 𝑚í𝑛𝑖𝑚𝑜 𝑑𝑒 𝑙𝑎 𝑚𝑢𝑒𝑠𝑡𝑟𝑎 𝑡𝑖𝑒𝑛𝑒 𝑞𝑢𝑒 𝑠𝑒𝑟 𝑑𝑒 𝟑𝟔 𝑚𝑒𝑠𝑒𝑠 

 

********** 
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Problema 9: 

Un estudio de la OCDE de 2009 estableció que la estatura media de los adultos varones en España era 
de 174 cm, con una desviación típica de 8 cm. Asumiremos que la distribución era normal. ¿Cuál era la 
probabilidad de que un hombre adulto español midiera más de 190 cm? Responde utilizando la tabla de 
la  distribución  normal  estándar.  Entre  los  hombres  holandeses,  que  eran  los más  altos  según  aquel 
estudio, la probabilidad de medir más de 190 cm (suponiendo también una desviación típica de 8 cm y 
una distribución normal) era 0.15866. ¿Cuál era la estatura media de los hombres holandeses? 

Solución:  

𝐷𝑎𝑡𝑜𝑠:  𝜇 ൌ 174;   𝜎 ൌ 8. 

𝑋 → 𝑁ሺ𝜇, 𝜎ሻ ൌ 𝑁ሺ174, 8ሻ.    Tipificando la variable: 𝑍 ൌ ௑ିଵ଻ସ

଼
. 

𝑃 ൌ 𝑃ሺ𝑋 ൐ 190ሻ ൌ 𝑃 ቀ𝑍 ൐ ଵଽ଴ିଵ଻ସ

଼
ቁ ൌ 𝑃 ቀ𝑍 ൐ ଵ଺

଼
ቁ ൌ 𝑃ሺ𝑍 ൐ 2ሻ ൌ  

ൌ ሾ1 െ 𝑃ሺ𝑍 ൑ 2ሻሿ ൌ 1 െ 0.9772 ൌ 0.0228. 

  𝑃ሺ𝑋 ൐ 190ሻ ൌ 0.15866 ⇒ 𝑃 ቀ𝑍 ൐ ଵଽ଴ିఓ

଼
ቁ ൌ 0.15866;    

1 െ 𝑃 ቀ𝑍 ൑ ଵଽ଴ିఓ

଼
ቁ ൌ 0.15866;   1 െ 0.15866 ൌ 𝑃 ቀ𝑍 ൑ ଵଽ଴ିఓ

଼
ቁ ;    

0.84144 ൌ 𝑃 ቀ𝑍 ൑ ଵଽ଴ିఓ

଼
ቁ. 

Mirando de forma inversa en la tabla 𝑁ሺ0, 1ሻ a 0.84144 le corresponde, aproximadamente, 1.00: 

 
ଵଽ଴ିఓ

଼
ൌ 1;   190 െ 𝜇 ൌ 8;   𝜇 ൌ 190 െ 8 ൌ 182. 

𝐿𝑎 𝑒𝑠𝑡𝑎𝑡𝑢𝑟𝑎 𝑚𝑒𝑑𝑖𝑎 𝑑𝑒 𝑙𝑜𝑠 ℎ𝑜𝑚𝑏𝑟𝑒𝑠 ℎ𝑜𝑙𝑎𝑛𝑑𝑒𝑠𝑒𝑠 𝑒𝑟𝑎 𝑑𝑒 𝟏𝟖𝟐 𝒄𝒎. 

 

********** 

 


